Broad Review Of Scientific Stories

关于以 EPC 模式推进装配式建筑发展的思考

李瑛

(中信网安(武汉)投资发展有限公司,湖北 武汉 430040)

摘 要 利用 EPC 模式来实现装配式建筑的管理具有很多优势,能够实现科学合理以及多层次的管理,同时 EPC 模式还是一种动态管理过程,能够在施工的全过程中发挥出管理的实际作用。相较于传统的建筑方式而言,运用 EPC 模式能够为建筑带来更多优势,能够充分推动我国建筑行业的可持续化发展。本文主要从装配式建筑的视角出发,针对我国传统装配式建筑施工中存在的问题进行分析,从而确定 EPC 模式的实践应用价值,最后提出在装配式建筑中运用 EPC 模式的有效途径。

关键词 EPC 模式 装配式建筑 施工管理

中图分类号: TU71

文献标识码: A

文章编号:1007-0745(2021)11-0035-03

目前随着我国经济水平的不断提高,建筑市场环境也 发生了较大的变化,包括建筑技术与管理方法在内的诸多 方面均取得了一定的发展,目前如果继续采用传统的建造 方式,将会要求大量的人力以及物力,同时还要求现场有 大量的高水平建筑施工人员,在开展建筑施工的过程当中, 也需要按照设计、施工以及装配等环节将施工人员分为不 同的工种,会对施工成本造成不小的压力。如果装配式建 筑项目中运用了 EPC 模式来进行管理,能够在很大程度上 提升施工的实际效果,同时还能够提升施工的效率,实现 企业生产施工成本的降低。

1 基于传统模式的装配式建筑发展问题

传统的装配式建筑施工模式之下,需要提前准备好施工所需要的零配件,这样才能够有效提升后期建筑施工的效率,但是这就会导致建筑施工的复杂度提升,如果过程中没有进行有效的管理手段,就很容易导致施工过程中引发各种安全问题[1]。

1.1 缺乏有效组织管理

如果采取传统的装配式建筑施工管理方法,部门之间的职能普遍存在着交叉现象,这就会导致装配式建筑施工的过程中产生很多的问题,造成施工中设计、构件生产以及管理等方面出现明显的脱节现象,阻碍施工效率的提升。这主要是因为在装配式建筑施工的各个施工环节中,无法实现良好的组织管理,导致不同环节之间无法实现有效配合,使得整个施工过程效率的下降,无法满足现代化的施工要求^[2]。与此同时,管理部门之间的职责也存在着明显的交叉现象,导致施工管理的组织性以及系统性都不足,无法针对具体的施工问题进行管理,同时还无法针对各个施工环节实现有效地资源整合,导致装配式建筑的施工优势丧失,无法充分发挥出集成的特点。

1.2 信息化建设水平较低

目前随着我国科学技术手段的不断丰富,信息技术也 在各行各业得到了应用。建筑行业如果想要充分提升自身 的施工效率,就需要实现信息技术的有效运用与深度融合,这也是衡量企业现代化水平的一个重要依据。但是我国大部分的建筑企业还没有有效地应用信息技术,同时也没有将先进的管理手段与现阶段工作进行融合。目前物联网技术、大数据以及人工智能等一系列技术变得日益成熟,实现这些技术手段的有效利用皆能够提升建筑企业的现代化水平,实现施工阶段的效率提升。但是在我国装配式建筑施工过程中,信息化建设水平较低,导致信息化技术无法充分落实到各个施工环节,这在一定程度上阻碍了我国装配式建筑的进一步发展,无法实现装配式建筑施工的统一化管理,也无法将各个施工环节整合在一起,施工过程中也容易引发各种技术性问题。

2 装配式建筑 EPC 模式的优势

首先,运用 EPC 模式能够实现工程建造的组织化,可以有效地优化工程施工的过程,并且能够针对装配式建筑的各个环节进行全周期的管理,将工程施工变成一个高效的生产链,从而可以针对装配式建筑的施工环节进行资源的优化配置,在宏观的角度上实现施工成本的降低,有效解决装配式建筑重炮轰碎片化管理等一系列管理问题。充分运用 EPC 模式来实现装配式建筑施工的管理,能够让总承包单位明确建筑整体在设计、质量控制以及材料装配等一系列环节的具体要求,这样就能够有效落实各个环节的责任,制定出明确的施工流程,将责任落实到个人,最终实现整体化的装配式建筑施工模式,这样能够在最大程度上提升施工效率。

其次,在装配建筑施工时运用 EPC 模式还有利于提升 工程的系统化水平,一般在开展建筑施工的过程中,都会 把建筑施工分为建筑整体、建筑结构以及建筑装修等各个 部分,但是不同的部分之间存在着明显的联系,需要考虑 不同部分之间的相互依存关系。EPC 模式本质上是一个大 型系统,在系统的不同部分中能够实现不同管理模式的构 建,并且含盖了整个工程的设计,同时还可以有效覆盖施 Broad Review Of Scientific Stories

工当中的组织策划以及资源需求规划等具体工作,实现工程整体的系统化管理,以及建筑整体、建筑结构以及装配等各个环节的联系。在实践中,可以对不同的施工过程进行前置性的设计管理,这样就能够实现不同施工环节的有效配合,实现规模化的制造以及高效管理,进而形成装配式建筑施工各个环节的一体化管理,能够有效地提升工程的实际效果^[3]。

最后,充分利用 EPC 模式还能够实现建筑工期的缩短。 如果利用 EPC 模式,建筑的总承包商就能够合理优化施工 的各个环节, 针对不同环节进行合理的设计, 可以在施工 的过程当中, 实现不同环节之间的有效联系, 进而对施工 环节进行优化与整合。例如在开展建筑整体设计的过程中, 可以在材料采购方案的设计、构件的生产与制造阶段就开 始建筑装配方案的设计,因此 EPC 模式能够有效地将原来 单线式的施工流程转变为可以相互穿插以及深度融合的施 工流程,这样就能够加强不同施工环节之间的联系,减少 在施工过程中的材料浪费, 实现工期的优化, 最终达到降 低成本的作用。与此同时, 在施工过程中进行细致的策划, 搭配机械化以及规模化的施工作业,可以更为高效地开展 建筑构件的生产,提升构件的质量以及规范性,实现生产 成本的降低。因此充分运用 EPC 模式,能够在施工的过程 中加强不同环节之间的协作生产,实现施工中各个部分的 信息共享,减少因为沟通渠道不畅通而引发的各种生产问 题,最终实现施工工期的缩短。

3 以 EPC 模式推进装配式建筑发展的思路

3.1 强化系统管控

在装配式建筑组织管理的过程当中,可以利用先进的管理理论,将施工、材料采购以及质量控制等多方面的工作内容充分整合,形成一个多维度、动态化的施工管理模式,这其中也包含了组织管理结构以及组织形式的构件。在装配式建筑施工中运用 EPC 模式,通常情况下需要注意以下两个方面。

首先,需要不断扩充 EPC 模式的运用程度。利用 EPC 模式来实现项目设计,不仅仅需要参考项目管理的有关手段,还需要针对装配式建筑的设计、施工以及质量控制等流程进行综合性的分析工作,需要将 EPC 模式中的有关要求落实到建筑的装配式施工当中。在开展装配式建筑施工的过程中,需要充分提升总承包商的作用,不断提升对于施工关键环节的监督力度,管理人员需要在关键节点施工的时候在现场监督,确保施工的过程能够符合有关的标准要求,这样才能够实现装配式建筑施工的系统化管理,充分协调不同环节之间的工作,进一步提升工程效果^[4]。

其次,需要不断提升对于执行标准的重视程度。在生产阶段和施工阶段实现 EPC 模式的充分运用,就需要加强对装配式建筑施工以及生产环节的标准要求,总承包商需要按照有关的标准要求进行严格的执行,加强项目实施与管理的工作规范性,管理人员需要严格参照施工的标准对施工过程进行监督,针对装配式建筑的构件生产以及施工流

程制定出规范化的流程标准,施工人员需要严格按照 EPC 模式的规范来开展施工,同时需要针对材料采购、构建生产、质量控制、建筑施工等具体环节进行严格的管控。

3.2 强化信息化建设

装配式建筑的施工过程需要含盖多个方面, 涉及的施 工内容也比较的复杂,同时还需要统筹兼顾安全管理、施 工工期控制、项目管理以及成本控制等多个方面。在装配 式施工的过程当中, 还涉及到建筑施工构件的生产与运输 等多个环节, 因此施工的管理的复杂程度比较高, 涉及多 个维度的管理内容,需要针对每一个环节来进行精细化的 管理, 否则施工的过程中就很容易出现安全隐患, 导致不 同施工环节之间出现明显的脱节现象, 甚至可能会导致安 全事故的发生。在目前信息化的时代背景之下,如果在装 配式建筑施工中实现良好的 EPC 模式应用,就需要有关人 员充分确定施工的环境要求,利用 BIM 技术来实现施工现 场的方针,这样就能够合理保障施工各个环节的统筹规划。 使用物联网等技术能够推动装配式建筑施工过程的信息共 享,这样就能够有效解决传统建筑施工的缺陷,实现装配 式建筑施工中各个环节的有效联系,同时还能够明确生产 与施工之间的关系,形成不同部门之间信息的有效共享。 因此加大装配式建筑施工中的信息化水平, 提高信息化技 术的应用程度,能够提高 EPC 模式的应用效果,进一步提 升装配式建筑施工各个环节之间的有效配合, 为不同部门 之间的信息共享构建有效的渠道,实现装配式建筑施工的 效率提升。所以在 EPC 模式之下, 需要利用信息技术来实 现施工过程的管理水平, 最终达到提高建筑企业整体管理 水平的目的。

3.3 完善行业管理制度

为了能够推动 EPC 模式的应用,需要提升有关管理人员的实际水平,以实现装配式建筑施工成本的降低,这就需要施工总承包商有效利用信息技术来实现行业管理制度的完善,构建起高效的管理体系,逐渐满足企业的管理需求。在 EPC 模式之下,需要不断提高对于内涵的重视。首先,需要不断地完善企业的组织机构层面,充分落实不同部门、不同岗位工作人员自身的责任,建立起高效的组织框架,这样才能够更好地提升企业内部人力资源的优化,还可以促进企业内部资源的有效整合,也可以提升施工等环节的效率与质量。其次,在企业的管理层面上,需要进一步明确 EPC 模式的标准要求,确保各个部门都能够明确施工的流程,实现施工的分类化管理。

3.4 重视人才培养

目前 EPC 模式还处于发展的初期阶段,很多实际的管理模式以及管理方法都不是很成熟,在实践中也会出现各种实际问题,无法形成良好的社会化分工制度,这就需要大量的高质量人才来提升应用效果。企业在生产环节也缺少各种人才,包括制造装配技术方面和工程承包管理方面,

(下转第 47 页)

|管理科学|

Broad Review Of Scientific Stories

总体来说,信息技术的普及给企业发展带来了很大的机遇与挑战,需要企业抓住时代发展机遇不断创新,为现代化企业建设努力。只有企业经济管理信息化,参与全球化,走上与国际社会积极合作的道路,才能够在激烈的竞争中处于有利地位。

3.3 注重信息的收集

另外,在确保信息的收集和及时性时,也必须注意信息 的真实性, 防止虚假信息的产生。第一, 扩大信息技术投资, 不断改进信息技术,并将其继续应用于经济管理的科学化、 系统化,确保有利于企业信息的收集。其次,根据市场实 际情况,对收集的数据进行正确分析,总结管理上的不足, 采取有效措施改变管理策略,促进企业健康运行。及时更 新信息技术软件, 建立高水平的信息平台, 帮助管理者理 解不同的数据和信息。信息设计是系统工程,必须根据企 业的实际情况和设定的目标来计划。同时进行科学研究, 制定合适的工作计划,分阶段实施,及时提高收益,根据 需要构建小规模 ERP 系统,扩展到大规模 ERP 系统,形成 RI 系统。在网络时代,必须整合应用理念,重新设计企业 组织管理机制, 改革新的组织管理模式。重点管理企业的 信息资源。企业在信息管理方面应该重视信息资源的管理。 改进信息识别和相关信息的适当收集。在信息资源的分类、 关键字识别、调用路径选择等方面提高信息识别能力。另

一方面,充分利用信息的价值,提高信息的发展水平,运用信息管理对收集到的信息资源进行分析、分类、组织,提取实际使用价值,将相关信息从应用平台交给相关部门,达到使用目的。

4 结语

随着我国市场竞争日益激烈,企业要寻求适合自身发展的经济管理模式,这对企业发展有着重要作用。信息技术在企业经济管理中的应用能够提高企业经济管理效率,降低企业成本,符合新时代企业的发展趋势。因此,必须正视经济经营问题,完善信息技术系统,加强信息收集能力,促进企业健康发展。[1-5]

参考文献:

- [1] 王艺霖.信息技术在企业经济管理中的应用优势分析 []].中国集体经济,2021(08):23-24.
- [2] 王术航.企业在新形势下实施企业经济管理创新的策略探讨[]]. 中国商论,2021(15):137-139.
- [3] 姚丽娟. 探析国有企业经济管理中经济预测的应用 [J]. 现代商业,2021(22):160-162.
- [4] 胡苏茵. 浅析市场经济条件下企业经济管理的模式 [J]. 商讯, 2021(22):105-107.
- [5] 郭爱芳. 新形势下企业经济管理的创新策略研究 [J]. 中国管理信息化,2021,24(15):119-120.

(上接第36页)

同时对于复合型人才的需求量也较大。因此就需要针对装配式建筑施工的各个流程,参考装配式建筑技术以及管理模式等方面的实际需求,以此来培养具备多种综合能力以及专业化知识的复合型人才,这样才能够有效提升 EPC 模式的运用效果。此外,还需要进一步加快装配式建筑中对项目经理的要求,企业可以要求项目经理考取职业资格或者相关的高级技术职称,同时还需要 EPC 工程的项目经理曾经有过施工项目管理的经验,同时还需要对行业内的法律法规有着明确的认识,这样才能够提升管理效果。

3.5 加强宣传力度

装配式建筑中最为核心的就是生产方式的变革,如果能够引导部分建筑企业进行有关 EPC 模式的宣传,这将会对现阶段的装配式建筑发展模式带来不小的冲击,同时会带动建筑行业内部技术的变革,推动建筑行业向现代化方向进一步发展。因此为了推动建筑行业的的发展,就需要在行业内部培育一批具有技术优势和竞争能力的龙头企业。地方政府需要进一步明确这些龙头企业的实际责任以及引领地位,这些企业也可以在工程实践中进一步探索 EPC 管理模式的有关内容,同时不断提升宣传力度,这样就能够带动其他装配式建筑企业的一体化发展,实现建筑行业的可持续性发展。

4 结语

装配式建筑是目前建筑领域新兴的建造方式,但是装配式建筑涉及到不同环节之间的协调,其复杂度相较于传统的建筑而言更高。我国在装配式建筑施工中还存在着各种问题,例如组织管理能力不足以及信息化建设水平较低等问题,阻碍着我国装配式建筑的发展。利用 EPC 模式来推动装配式建筑的发展有着天然的优势,能够有效地缩短建筑工期,同时还能够提升施工的效率。为了能够保障利用 EPC 模式进行装配式建筑施工的效果,就需要不断优化管理机制,加强系统管控,完善管理制度,同时加强人才的培养以及宣传力度,这样才能够提升 EPC 模式的普及度,促进装配式建筑的发展。

参考文献:

- [1] 杨传光. 关于以 EPC 模式推进装配式建筑发展的探讨 []]. 居舍,2021(07):179-180.
- [2] 尹涛,龚砚芬.工程总承包模式推进装配式建筑信息化发展的思考[[].四川建材,2020,46(09):209-210.
- [3] 徐贵潭 .EPC 模式在装配式建筑发展中的应用 [J]. 砖瓦 ,2021(06):65-66.
- [4] 陈越时, 雷克, 康鹏, 赵锐. 装配式建筑 EPC 管理实施方法研究 [J]. 施工技术, 2020, 49(24):87-90, 99.